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สารละลายในอุดมคติ
Ideal solution

คม 260 เคมีเชิงฟิสิกส์  Physical Chemistry

อ.ดร.นเร ผิวนิ่ม Naray Pewnim Mon, Thu Sec 1-3  0800-0900 น.

Sec 4-6 0900-1000 น.

สารละลายในอุดมคติ Ideal Solution
 เมื่อพูดถึงสารบริสุทธิ์ใช้สญัลกัษณ์ *

 ศักย์เคมี A , μA*

 ถ้ามีสารละลายอื่นในระบบ ศักย์เคมี
และความดันไอจะเปลีย่นไป

 เมื่อนําสมการทั้งสองมารวมกันเพื่อ
กําจัดศักย์เคมีมาตรฐาน μA

0

* 0 *lnA A ART p  

0 lnA A ART p  

* * *
*ln ln ln A

A A A A A
A

pRT p RT p RT
p

      

Raoult’s Law – Ideal solution (สารละลายในอุดมคติ)

 นักวิทยาศาสตรช์าวฝรัง่เศสไดท้ําการ
ทดลองกับสารละลายทีค่ลา้ยกนัแลว้
พบว่า “สัดส่วนของของความดันไอ
ของแต่ละองค์ประกอบในสารละลาย
ต่อ ความดันไอของสารบริสุทธ์ จะมี
ค่าประมาณสัดส่วนโมลของสารนั้นๆ”

 สารละลายทีเ่ป็นไปตามกราฟเช่นนี้ 
หรือมีลักษณะตาม Raoult’s law เรา
เรียกว่า สารละลายในอดุมคติ
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สดัส่วนโมล xA มีค่าระหวา่ง 0‐1 ทาํให ้RT ln xA มีค่าเป็นลบเสมอ

ศกัยเ์คมีของสารละลายจะมีค่านอ้ยกวา่ศกัยเ์คมีของสารบริสุทธิ์เสมอ
*

A A 
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Osmotic pressure
การไหลของน้ําจากศักย์เคมีมากไปหาน้อยเสมอ ที่ P, T ใดๆ

ระบบสมดุลได้เมื่อศักย์เคมีเท่ากัน เนื่องจาก P ภายในเปลี่ยนแปลง
จนสูงกว่าภายนอก ซึ่งในที่สุดศักย์เคมีจะสูงขึ้นจนเท่ากับภายนอก 
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Enthalpy

ในสารละลายอุดมคตินั้นโมเลกลุสารต่างๆไม่ทาํปฏิกิริยากนั 

Enthalpy และ ปริมาตรไม่เปลี่ยนแปลง

Volume

Non-ideal solutions สารละลายจริง
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Non-ideal solutions ΔU >0

 (small change in P, V)mix mixH U  

1  ( ln ln )
4mix A A B B mixG U nRT x x x x G      

ในสารละลายจริงนั้นโมเลกลุสารต่างๆทาํปฏิกิริยากนั 

Enthalpy และ ปริมาตร เปลี่ยนแปลง

Henry’s Law - Non-ideal solution (สารละลายจรงิ)
 อย่างไรก็ตามนักวิทยาศาสตร์ชาวอังกฤษ
ได้ศึกษาเพิ่มเติมแลว้พบว่า เมื่อ
สารละลายมีความเข้มข้นต่ํามาก ถึงแม้ว่า
ความดันไอแปรผันกบัสดัสว่นโมล  
ค่าคงที่ของการแปรผนันีจ้ะไม่เกีย่วข้อง
กับความดันไอของสารบริสทุธิ์

Henry’s law กล่าวไว้ว่า

XB คือสัดส่วนโมลของตัวถูกละลาย

KB คือค่าคงที่ที่ได้จากการลากเสน้ความ
ชันตัดกับแกน y ที่ XB = 0

B B Bp x K

สารละลาย…………………ตามกฎของ……………………….. สารละลาย……………………..ตามกฎของ……………………

 เพื่อความสะดวกในการคํานวณ
โดยทั่วไปแลว้ เราใช้โมแลล (mB) แทน
สัดส่วนโมล (xB) ในการคํานวณ

B B Bp m K

B B Bp x K

moles of solutemolality = 
kg of solvent
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การเบี่ยงเบนทางบวก, ผสมกันไม่ดี, โมเลกุล “ไม่ชอบ” กัน
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การเบี่ยงเบนทางลบ, ผสมกันดี, โมเลกุล “ชอบ” กัน

*

*

( ) ( )

A A A

B B B

total A B

total total

p x p

p x p

p p p
p non ideal p ideal





 

 
KA

*
A AK p

ตัวอย่างโจทย์ สารละลาย
สารละลายจริงเป็นส่วนผสมระหว่างสาร A, B ที่เจือจาง 

(Dilute, non-ideal) ที่ 50 oC และกําหนดให้

1) สารใดระเหยได้ดีกว่ากัน?

2) สารใดเป็นตัวทําละลาย? ตัวถูกละลาย?

* *0.67 bar,  1.2 bar
0.9 , 0.1 , 0.7 bar

A B
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x x p
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* *0.67 bar,  1.2 bar, K 0.973 bar
0.95 , 0.05 , ?  bar

A B B
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*       
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       0.685
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สมบัติคอลลเิกทิฟ (Colligative properties)
1. ความดันไอที่ลดลง  (vapor pressure lowering)

 สารละลายมีความดันไอที่ต่ํากว่าสารบริสุทธ์

2. การเพิ่มขึ้นของจุดเดือด  (boiling point elevation)
 การเพิ่มตัวถูกละลายไปในสารละลายจะทําให้จุดเดือดสูงขึ้น

3. การลดลงของจุดเยือกแข็ง  (freezing point depression)
 การเพิ่มตัวถูกละลายไปในสารละลายจะทําให้จุดเยือกแข็งลดลง

4. ความดันออสโมติก (osmotic pressure)
 การเกิดแรงดันออสโมติกขึ้นเมื่อผสมสารละลายต่างชนิด

สมบัติคอลลเิกทิฟ (Colligative properties)
 สมบัติทั้งสี่เกิดขึ้นเนื่องจาก 

 ศักย์เคมีของสารละลาย มีค่าน้อยกว่า ศักย์เคมีของสารบริสุทธิ์

 เมื่อกําหนดให้ A เป็นตัวทําละลาย (solvent) และ

                  B เป็นตัวถูกละลาย (solute) และ

                   จํานวนโมล A มากกว่า B 

# ตัวถูกละลายไม่มีผลกระทบโดยตรงต่อศักย์เคมีของตัวทําละลาย

 และไม่ระเหยง่ายด้วย

*
A A 

A Bn n

1. ความดันไอที่ลดลง  (vapor pressure lowering)
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2. การเพิ่มขึ้นของจุดเดือด  (boiling point elevation)
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3. การลดลงของจุดเยอืกแขง็ (freezing point depression)
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การลดลงของจุดเยือกแข็ง ตรงกันข้ามกับ การเพิ่มขึ้นของจุดเดือด

Bff mKT 
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4. ความดันออสโมติก  (osmotic pressure)
van’t Hoff equation

[ ]

[ ]
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B RT
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molar concentration
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

ตัวอย่างโจทย์ สารละลาย
 ละลายของแข็งปริศนา 10 g ในน้ํา 1,000 g ที่อุณหภูมิ 27 oC
แรงดันไอ 25.195 Torr (แรงดันไอน้ําบริสุทธิ์ = 25.200 Torr)

1) จงหามวลโมเลกุลของของแข็ง

(หาได้จากการลดลงของความดันไอ)
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2) จงหาแรงดันออสโมติกของสารละลาย
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